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QUESTÕES 

EXERCITAR A MENTE ATIVA É O CAMINHO PARA 

MANTÊ-LA SAUDÁVEL 

Por Claudio Lottenberg, 31 ago 2022, 15h53 

 

As primeiras transmissões de TV começaram ao longo da 

década de 1930. Neste quase um século decorrido desde então, 

a televisão se tornou objeto de discussões, estudos e análises 

sob diversos ângulos - do efeito que teria sobre a moral das 

populações e seu uso político às mudanças estéticas que 

provocaria. Com o computador deu-se o mesmo - e, numa era 

digital como a que vivemos, ele tem uma importância e um 

efeito inegáveis nas vidas de todos. Um estudo recente 

mostrou também que ambos têm efeitos sobre a saúde - e tais 

efeitos são opostos. 

Pesquisadores da USC (Universidade do Sul da Califórnia) 

publicaram na revista científica Proceedings of the National 

Academy of Sciences um estudo que mostrou que assistir TV 

por longos períodos após os 60 anos foi associado a um risco 

maior de desenvolver demência. Ler e usar um computador, 

por outro lado, foram apontados como uma forma de se 

proteger contra a doença. O estudo aponta que as três 

atividades envolvem ficar sentado por horas. No caso das duas 

últimas, no entanto, a estimulação intelectual proporcionada é 

relativamente maior - o que de certa forma neutralizaria o 

efeito negativo de uma redução no fluxo sanguíneo no cérebro 

devido à posição. 

As conclusões a que chegaram os pesquisadores ajudam a 

desfazer um pouco a ideia mais difundida que ter um cérebro 

saudável seria resultado de ter uma vida menos sedentária - ou 

seja, mais ocupada com exercícios físicos. De fato, 

sedentarismo não faz bem algum, seja para os músculos, seja 

para o cérebro, ou para qualquer parte do corpo. Mas isso não 

conta toda a história. 

Manter a mente ativa, com estímulos intelectuais, é de enorme 

importância. O desenvolvimento da demência, é preciso 

lembrar, envolve vários riscos - diabetes, hipertensão arterial, 

obesidade e doenças cardiovasculares são apenas alguns 

exemplos. Mas a leitura ajuda a firmar conexões neuronais nas 

regiões do cérebro que registram nossas memórias. Uso de 

computadores, como mostrou o estudo, também proporciona 

estímulo intelectual. 

Na era digital em que vivemos, aprender será algo que 

faremos em boa parte do tempo, independentemente da idade. 

Fazer uso dos recursos que a conectividade com o 

conhecimento nos traz, como se vê, pode nos ajudar a manter 

a mente saudável. A diversão televisiva, claro, tem seu espaço 

- mas, como em tudo, a moderação só faz bem. 

Adaptado de: https://veja.abril.com.br/coluna/coluna-claudio-

lottenberg/exercitar-a-mente-ativa-e-o-caminho-para-mante-

la-saudavel/. Acesso em: 30 nov. 2022. 

1. Sobre o excerto "Um estudo recente mostrou também que 

ambos têm efeitos sobre a saúde - e tais efeitos são opostos.", 

assinale a alternativa correta: 

A) A anteposição do adjetivo "recente" ao substantivo 

"estudo" causaria uma mudança de significado ao excerto. 

B) O item "que" é um pronome relativo que se refere ao 

substantivo "ambos". 

C) O item "têm" apresenta o mesmo sentido e a mesma 

classificação morfológica que em "Ambos têm apresentado 

efeitos sobre a saúde". 

D) A substituição de "Um estudo recente mostrou" por 

"Recentemente um estudo mostrou" faria com que o leitor 

tivesse dificuldades em compreender quando o estudo foi 

realizado. 

E) O travessão poderia ser substituído por ponto final sem que 

isso anulasse o efeito de destaque dado à parte final do 

enunciado. 

___________________________________________________ 

 

 

Em noite de chuva, o Coldplay deu início à maratona de 11 

shows que fará no Brasil com uma apresentação exuberante 

em São Paulo nesta sexta-feira. A banda preencheu o estádio 

do Morumbi não só de música, mas também com feixes de 

luz, cores, fogos de artifício e muita gritaria. 

A turnê "Music of the Spheres Tour", que celebra o último 

disco da banda, resgata também seus maiores hits e músicas 

favoritas dos fãs. Após cerca de 15 minutos de atraso, os 

músicos subiram ao palco com "Higher Power" e a plateia 

assistiu sob uma chuva de fitas coloridas e bolas gigantes. É 

uma introdução apoteótica. 

A grande surpresa do show foi a presença de Seu Jorge no 

palco com o Coldplay. O brasileiro cantou sozinho o clássico 

do samba "Amiga da Minha Mulher" enquanto Chris Martin e 

os outros integrantes tocavam os instrumentos. 

(Folha de S. Paulo, 10.03.2023. Adaptado) 

2. A concordância verbal e a concordância nominal atendem à 

norma-padrão em: 

 

A) Foi 15 minutos de atraso até os músicos subirem ao palco, 

onde se resgatou os maiores hits da banda e as músicas 

preferidas dos fãs, entusiasmados com o show. 
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B) No Brasil, haverão 11 shows na maratona do Coldplay, e o 

de São Paulo deu início a ela com uma exuberante 

apresentação, muito bem recebido pelos fãs da banda. 

C) Em uma introdução apoteótica, apresentaram-se em São 

Paulo Coldplay e Seu Jorge, para celebrar o último disco da 

admirada banda que está em maratona pelo Brasil. 

D) A plateia acompanharam uma introdução apoteótica, pois 

uma chuva de fitas coloridas e bolas gigantes tinham caído no 

local, deixando todos eletrizados. 

E) Ouvia-se os instrumentos sendo tocado pelos integrantes da 

banda Coldplay, enquanto Seu Jorge cantava o clássico do 

samba "Amiga da Minha Mulher" 

___________________________________________________ 

3. As figuras de retórica têm função de redefinir uma 

informação, criando efeitos novos para chamar a atenção. São 

formas de expressão que permitem quebrar a própria 

significação de um campo de palavras. Duas figuras de 

retórica destacam-se na publicidade: a metáfora e a 

metonímia. Sobre metonímia, assinale a afirmativa correta. 

 

A) Indica uma comparação. 

B) Dá-se pela escolha de utilizar um termo em detrimento de 

outro. 

C) Funciona como uma passagem do plano-base para o plano 

simbólico. 

D) É uma figura de linguagem que tem função de denominar 

representações. 

E) Quando ocorre um processo de associação subjetiva entre 

significação própria e efeito figurativo, associações também 

podem ser sugeridas. 

___________________________________________________ 

 

Leia a crônica "Pai de família sem plantação", de Paulo 

Mendes Campos, para responder às questões 4 e 5: 

 

Sempre me lembro da história exemplar de um mineiro que 

veio até a capital, zanzou por aqui, e voltou para contar em 

casa os assombros da cidade. Seu velho pai balançou a 

cabeça; fazendo da própria dúvida a sua sabedoria: "É, meu 

filho, tudo isso pode ser muito bonito, mas pai de família que 

não tem plantação, não sei não..." 

Às vezes morro de nostalgia. São momentos de sinceridade, 

nos quais todo o meu ser denuncia minha falsa condição de 

morador do Rio de Janeiro. A trepidação desta cidade não é 

minha. Sou mais, muito mais, querendo ou não querendo, de 

uma indolência de sol parado e gerânios. Minha terra é outra, 

minha gente não é esta, meu tempo é mais pausado, meus 

assuntos são mais humildes, minha fala, mais arrastada. O 

milho pendoou? Vamos ao pasto dos Macacos matar 

codorna? A vaca do coronel já deu cria? Desta literatura 

rural é que preciso. 

Eis em torno de mim, a cingir-me como um anel, o Rio de 

Janeiro. Velozes automóveis me perseguem na rua, novos 

edifícios crescem fazendo barulho em meus ouvidos, a guerra 

comercial não me dá tréguas, o clamor do telefone me põe a 

funcionar sem querer, a vaga se espraia e repercute no meu 

peito, minha inocência não percebe o negócio de milhões 

articulado com um sorriso e um aperto de mão. Pois eu não 

sou daqui. 

Vivo em apartamento só por ter cedido a uma perversão 

coletiva; nasci em casa de dois planos, o de cima, da família, 

sobre tábuas lavadas, claro e sem segredos, e o de baixo, das 

crianças, o porão escuro, onde a vida se tece de nada, de 

pressentimentos, de imaginação, do estofo dos sonhos. A 

maciez das mãos que me cumprimentam na cidade tem 

qualquer coisa de peixe e mentira; não sou desta viração 

mesclada de maresia; não sei comer este prato vermelho e 

argênteo de crustáceos; não entendo os sinais que os navios 

trocam na cerração além da minha janela. Confio mais em 

mãos calosas, meus sentidos querem uma brisa à boca da 

noite cheirando a capim-gordura; um prato de tutu e 

torresmos para minha fome; e quando o trem distante apitasse 

na calada, pelo menos eu saberia em que sentimentos 

desfalecer. 

Ando bem sem automóvel, mas sinto falta de uma charrete. 

Com um matungo que me criasse amizade, eu visitaria o 

vigário, o médico, o turco, o promotor que lê Victor Hugo, o 

italiano que tem uma horta, o ateu local, o criminoso da 

cadeia, todos eles muitos meus amigos. Se aqui não vou à 

igreja, lá pelo menos frequentaria a doçura do adro, olhando 

o cemitério em aclive sobre a encosta, emoldurado em muros 

brancos. Aqui jaz Paulo Mendes Campos. Por favor, 

engavetem-me com simplicidade do lado da sombra. É tudo o 

que peço. E não é preciso rezar por minha alma 

desgovernada. 

(Adaptado de: CAMPOS, Paulo Mendes. Balé do pato. São 

Paulo: Ática, 2012) 

4. Verifica-se a ocorrência de metonímia em: 

 

A) Um mineiro que veio até a capital (1° parágrafo). 

B) O promotor que lê Victor Hugo (5° parágrafo). 

C) Pai de família que não tem plantação (1° parágrafo). 

D) Um prato de tutu e torresmos para minha fome (4° 

parágrafo). 

E) É tudo o que peço (5° parágrafo). 

___________________________________________________ 
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5. Ainda sobre a crônica "pai de família sem plantação, O 

cronista recorre à figura de linguagem denominada hipérbole 

em: 

A) Pois eu não sou daqui. (3° parágrafo) 

B) Vamos ao pasto dos Macacos matar codorna? (2° 

parágrafo) 

C) A vaca do coronel já deu cria? (2° parágrafo) 

D) Às vezes morro de nostalgia. (2° parágrafo) 

E) Ando bem sem automóvel, mas sinto falta de uma charrete. 

(5° parágrafo) 

___________________________________________________ 

6. No navegador MS Edge, a opção Bookmarks permite que 

sejam listadas as páginas: 

A) Marcadas como favoritas pelo usuário. 

B) Armazenadas localmente para navegação offline. 

C) Armazenadas no histórico de navegação. 

D) Mais acessadas pelo usuário. 

E) Abertas durante a navegação. 

___________________________________________________ 

7. Compõem uma tabela dinâmica nos softwares Calc e MS 

Excel os elementos de leiaute 

A) Financeira, lógica, matemática. 

B) Soma, categoria, total, valor. 

C) Identificador, cliente, venda, mês. 

D) Campos de coluna, de linha e de dados e filtros. 

E) Soma, média, máx, mín. 

___________________________________________________ 

8. Assinale a opção em que estão apresentados apenas 

aplicativos do pacote Office 365. 

A) Excel, Word, Windows Explorer 

B) Outlook, PowerPoint, Excel, Word 

C) PowerPoint, Excel, Paint, Word Pad 

D) Word Pad, PowerPoint, Excel 

E) Word, PowerPoint, Calculadora 

___________________________________________________ 

9. No Microsoft Word 365, um arquivo de texto já existente 

pode ser salvo como um novo arquivo, com outro nome, 

utilizando-se a opção 

A) Novo. 

B) Abrir. 

C) Salvar como. 

D) Salvar. 

E) Salvar novo. 

___________________________________________________ 

10. Imediatamente após salvar um documento no Microsoft 

Word, um policial pressionou simultaneamente as teclas ALT 

F4 para 

A) Maximizar a janela do Microsoft Word. 

B) Alternar para a janela de outra ferramenta aberta. 

C) Fechar o arquivo e a janela do Microsoft Word. 

D) Fechar o arquivo, mantendo a janela do Microsoft Word 

aberta. 

E) Minimizar a janela do Microsoft Word. Caderno de Prova 

’PMM’. 

___________________________________________________ 

11. Considerando os conceitos de débitos e créditos das contas 

contábeis, assinale a opção em que todas as contas contábeis 

relacionadas são de natureza credora. 

A) Caixa e equivalentes de caixa; contas a receber; máquinas e 

equipamentos 

B) Despesas com salários; máquinas e equipamentos; receita 

de vendas 

C) Contas a receber; empréstimos a pagar; salários a pagar 

D) Empréstimos a pagar; salários a pagar; receita de vendas 

E) Caixa e equivalentes de caixa; despesas com salários; 

empréstimos a pagar 

___________________________________________________ 

12. Assinale a opção que apresenta corretamente a 

classificação das contas especificadas em relação ao plano de 

contas: 
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A) Despesas de pessoal: resultado; imóveis: ativo; receita de 

vendas: resultado; fornecedores: passivo; caixa e equivalentes 

de caixa: ativo. 

B) Despesas de pessoal: ativo; imóveis: ativo; receita de 

vendas: resultado; fornecedores: passivo; caixa e equivalentes 

de caixa: resultado. 

C) Despesas de pessoal: resultado; imóveis: passivo; receita 

de vendas: resultado; fornecedores: ativo; caixa e equivalentes 

de caixa: passivo. 

D) Despesas de pessoal: passivo; imóveis: resultado; receita 

de vendas: ativo; fornecedores: passivo; caixa e equivalentes 

de caixa: ativo. 

E) Despesas de pessoal: ativo; imóveis: ativo; receita de 

vendas: passivo; fornecedores: passivo; caixa e equivalentes 

de caixa: resultado. 

___________________________________________________ 

13. Ao realizar a conciliação bancária, o profissional contábil 

verificou que o extrato bancário da conta corrente da empresa 

X apresentava um saldo de R$ 9.200,00 enquanto a razão 

contábil, na mesma data, apresentava um saldo de R$ 

6.450,00, tendo sido necessários os seguintes ajustes: 

1 cobrança de despesa bancária de R$ 100,00 pelo banco, 

ainda não contabilizada; 

2 emissão de cheque já contabilizado pela empresa no valor de 

R$ 1.400,00, ainda não sacado pelo favorecido; e 

3 depósito de PIX à vista em favor da empresa no valor de R$ 

1.450,00, ainda não contabilizado. 

 

Nessa situação, o valor em conta corrente após a conciliação 

bancária efetuada seria de: 

A) R$ 2.750,00. 

B) R$ 6.350,00. 

C) R$ 6.450,00. 

D) R$ 7.800,00. 

E) R$ 7.900,00. 

___________________________________________________ 

14. Julgue os itens a seguir, de acordo com a jurisprudência do 

STF no que tange à tributação e ao orçamento: 

I Em um contexto pandêmico, tal qual o da covid-19, é 

legítimo ao Poder Judiciário determinar a suspensão da 

exigibilidade de tributos, assim como a dilação dos prazos 

para o pagamento de impostos. 

II É vedado ao Poder Judiciário, com base no princípio da 

isonomia, desconsiderar limites objetivos e subjetivos de 

determinada isenção tributária para alcançar contribuinte que 

não fora contemplado na legislação de regência daquele 

benefício fiscal. 

III É legítimo ao Poder Judiciário, após decidir a 

inconstitucionalidade da majoração da alíquota de 

determinado tributo, estipular nova alíquota a ser aplicada na 

cobrança do imposto, quando não houver lei anterior a voltar a 

vigorar. 

 

Assinale a opção correta. 

 

A) Apenas o item I está certo. 

B) Apenas o item II está certo. 

C) Apenas os itens I e III estão certos. 

D) Apenas os itens II e III estão certos. 

E) Todos os itens estão certos. 

___________________________________________________ 

15. No âmbito da política tributária implementada pela nova 

gestão de determinado estado, o Poder Executivo estadual 

editou dois decretos: o primeiro alterou o aspecto temporal da 

hipótese de incidência de determinado imposto, antecipando a 

cobrança, por meio de substituição tributária; e o segundo 

alterou o prazo para recolhimento desse mesmo imposto, 

tendo sido publicado depois de ocorrido o fato gerador. 

 

Nessa situação hipotética, o primeiro decreto é: 

 

A) Ilegítimo, porquanto, para a alteração temporal da hipótese 

de incidência tributária, exige-se lei em sentido estrito; o 

segundo decreto, no entanto, é legítimo, uma vez que a 

alteração no pagamento do tributo não se submete à reserva 

legal e pode ser implementada, ainda que já tenha ocorrido o 

fato gerador. 

B) Legítimo, porquanto, para a alteração temporal da hipótese 

de incidência tributária, prescinde-se de lei em sentido estrito; 

igualmente, o segundo decreto é legítimo, uma vez que a 

alteração no pagamento do tributo não se submete à reserva 

legal e pode ser implementada, ainda que já tenha ocorrido o 

fato gerador. 

C) Ilegítimo, porquanto, para a alteração temporal da hipótese 

de incidência, exige-se lei em sentido estrito; igualmente, o 

segundo decreto é ilegítimo, uma vez que, embora a alteração 

no pagamento do tributo não se submeta à reserva legal, essa 
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modificação não pode ser implementada quando já tiver 

ocorrido o fato gerador. 

D) Ilegítimo, porquanto, para a alteração temporal da hipótese 

de incidência, exige-se lei em sentido estrito; igualmente, o 

segundo decreto é ilegítimo, uma vez que a alteração no 

pagamento do tributo se submete à reserva legal e não pode 

ser implementada quando já tiver ocorrido o fato gerador. 

E) Legítimo, porquanto, para a alteração temporal da hipótese 

de incidência, prescinde-se de lei em sentido estrito; o 

segundo decreto, no entanto, é ilegítimo, uma vez que a 

alteração no pagamento do tributo se submete à reserva legal, 

podendo ser implementada ainda que já tenha ocorrido o fato 

gerador. 

___________________________________________________ 

16. O 13º salário (gratificação natalina) e férias são exemplos 

de obrigações consideradas passivos derivados de 

apropriações por competência, não se confundem, portanto, 

com o termo provisões. A diferenciação desses elementos é 

utilizada para aprimorar a compreensibilidade das 

demonstrações contábeis. 

 

A partir disso, assinale a alternativa que contém o lançamento 

CORRETO da apropriação do 13º salário do ponto de vista da 

natura da informação patrimonial. 

 

A) D Remuneração a pessoal - 13º Salário 

C Pessoal a pagar - 13º Salário (P). 

B) D Crédito Disponível 

C Crédito Empenhado a Liquidar. 

C) D Adiantamentos concedidos - 13º Salário (P) 

C Pessoal a Pagar - 13º Salário (F). 

D) D Pessoal a Pagar - 13º Salário (F) 

C Caixa e Equivalentes de Caixa em Moeda Nacional (F). 

E) D Crédito Empenhado a Liquidar 

C Crédito Disponível. 

___________________________________________________ 

17. Assinale a opção em que o fato administrativo apresentado 

corresponde ao conceito de fato administrativo permutativo. 

A) Venda de equipamento com desconto 

B) Prestação de serviços com recebimento à vista 

C) Recebimento de bem em doação 

D) Pagamento de fornecedores 

E) Baixa de bem inservível 

___________________________________________________ 

18. Em 31/12/2023, uma sociedade empresária adquiriu 

móveis para utilizar em seu negócio por R$ 12.000 para 

pagamento em um ano. Esse prazo era maior do que os prazos 

normais de crédito para a sociedade empresária. Se os móveis 

fossem adquiridos à vista, o valor seria de R$ 10.000. 

 

Assinale a opção que indica os lançamentos contábeis 

realizados pela sociedade empresária na data em que os 

móveis foram adquiridos. 

 

A) D-móveis e utensílios: R$ 10.000. 

D- despesas financeiras a apropriar: R$ 2.000. 

C- contas a pagar: R$ 12.000. 

B) D- móveis e utensílios: R$ 10.000. 

D- despesas financeiras: R$ 2.000. 

C- contas a pagar: R$ 12.000. 

C) D- móveis e utensílios: R$ 12.000. 

C- contas a pagar: R$ 12.000. 

D) D- móveis e utensílios: R$ 12.000. 

C- desconto financeiro: R$ 2.000. 

C- contas a pagar: R$ 12.000. 

E) D- móveis e utensílios: R$ 12.000. 

D- despesas financeiras: R$ 2.000. 

C- caixa: R$ 2.000. 

C- contas a pagar: R$ 10.000. 

___________________________________________________ 

19. A avaliação das mutações patrimoniais, segundo o 

princípio contábil da continuidade, deve considerar a hipótese 

de que, até que surjam evidências em contrário: 

A) A empresa continuará a operar indefinidamente no futuro. 

B) A contabilidade deve registrar continuamente todos os atos 

e fatos administrativos. 

C) A contabilidade deve funcionar ininterruptamente dentro 

da empresa. 

D) As operações passíveis de registro contábil devem ter 

sequência em diversos períodos. 

E) Os métodos e critérios utilizados devem ser consistentes 

em vários períodos. 

___________________________________________________ 
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20. Enquanto informação de natureza patrimonial, o registro 

contábil na área da contabilidade aplicada ao setor público que 

envolve as contas intituladas bens móveis - veículos e 

fornecedores a curto prazo indica a: 

A) Alienação de imobilizado. 

B) Quitação de um bem adquirido a prazo. 

C) Incorporação do bem. 

D) Compra à vista de um ativo. 

E) Disponibilização de recursos. 

___________________________________________________ 

GABARITO DA SEÇÃO  

1 E 2 C 3 B 4 B 5 D  

6 A 7 A 8 B 9 C 10 C  

11 D 12 A 13 D 14 B 15 A  

16 A 17 D 18 A 19 A 20 C 


